

## กระทู้ถามที่ ๓๖๒ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔

เรื่อง กองทุนพิเศษ ช่วยเหลือ แก้ไข และป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูง

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาถามนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ด้วยสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 ขยายวงกว้าง และต่อเนื่องมาเป็นเวลานาน โดยรัฐบาลได้ออกมาตรการเว้นระยะห่างทางสังคมเพื่อหยุดเชื้อเพื่อชาติ ทำให้ทุกภาคส่วนได้รับผลกระทบเป็นอย่างมาก เช่น ภาคธุรกิจและบริการ ภาคอุตสาหกรรม ภาคเกษตรกรรม และภาคประชาชน โดยภาคธุรกิจและบริการ ภาคอุตสาหกรรม ประสบปัญหาไม่สามารถดำเนินการผลิตและบริการได้อย่างเต็มที่ มีต้นทุนสูงประกอบกับมีภาระหนี้สูงจนต้องปิดกิจการ เกิดปัญหาการว่างงานของผู้ใช้แรงงาน ไม่มีงานทำ ไม่มีรายได้ รวมถึงภาคเกษตรกรรมปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ำ ทำให้ชาวนา ชาวไร่ ชาวสวน ขายผลผลิตได้ราคาไม่คุ้มทุน มีภาระหนี้สะสม เศรษฐกิจครัวเรือนตกต่ำ แต่ในขณะที่สินค้าอุปโภค บริโภคที่จำเป็นต่อการดำรงชีพในปัจจุบันขาดแคลน มีราคาแพง มีค่าครองชีพสูง จึงก่อให้เกิดปัญหาทางสังคมตามมา เช่น มีโจรผู้ร้ายมากขึ้น ลัก วิ่ง ชิง ปล้น หลอกหลวง ฉ้อโกง เป็นต้น หากรัฐบาลไม่เร่งแก้ไขปัญหาช่วยเหลือและป้องกันค่าครองชีพสูงขึ้น จะส่งผลกระทบต่อความมั่นคงปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน ความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของสังคมประชาชนและระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีนโยบายจัดตั้งกองทุนพิเศษ จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำ พักชำระหนี้ ลดอัตราดอกเบี้ย ผ่อนผันการชำระหนี้เพื่อช่วยเหลือในการแก้ไขและป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูง ให้กับภาคธุรกิจและบริการภาคอุตสาหกรรม ภาคเกษตรกรรม และภาคประชาชนหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลมีแผนงาน/โครงการ และมาตรการช่วยเหลือ แก้ไขและป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูง ให้ครอบคลุมทั่วถึงทุกภาคส่วนหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาลจะมีแนวทางช่วยเหลือ แก้ไขและป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูงให้กับชาวนา ชาวไร่ และชาวสวนหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

สฤกษ์พงษ์ เกี่ยวข้อง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย

จังหวัดกระบี่

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๓๖๒ ร.

ของ นายสฤกษ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย  
เรื่อง กองทุนพิเศษ ช่วยเหลือ แก้ไข และป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูง

ข้าพเจ้า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง กองทุนพิเศษ ช่วยเหลือ แก้ไข และป้องกันปัญหาค่าครองชีพสูง ของท่านสมาชิกผู้ที่มีเกียรติตามที่ได้รับรายงาน จากกระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ และสำนักงานสภาพัฒนาการ เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ดังนี้

### คำตอบข้อที่ ๑

จากข้อมูลกระทรวงการคลังรายงานว่า ได้ดำเนินมาตรการให้ความช่วยเหลือประชาชน และผู้ประกอบการทุกภาคส่วน ซึ่งประกอบด้วยมาตรการพักชำระหนี้เพื่อลดภาระทางการเงินและ ช่วยบรรเทาปัญหาค่าครองชีพ รวมทั้งระดับประคองธุรกิจและรักษาการจ้างงาน มาตรการสนับสนุน สินเชื่อดอกเบี้ยต่ำเพื่อให้ผู้ประกอบการปรับปรุงธุรกิจให้สอดคล้องกับโครงสร้างทางเศรษฐกิจ ที่เปลี่ยนแปลงไปหลังจากสถานการณ์ทางเศรษฐกิจคลี่คลายลง นอกจากนี้ ธนาคารแห่งประเทศไทย ยังได้สนับสนุนให้สถาบันการเงินช่วยเหลือภาระให้กับลูกหนี้ในระยะยาวด้วยมาตรการปรับโครงสร้างหนี้ ระยะยาว มาตรการรวมหนี้สินเชื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่น (Debt Consolidation) และมาตรการรีไฟแนนซ์ (Refinance) สรุปรายละเอียดมาตรการทางการเงินที่รัฐบาลได้ให้ความช่วยเหลือแก่ประชาชนและผู้ประกอบการ ได้ดังนี้

#### ๑. มาตรการบรรเทาภาระหนี้สิน (พักชำระหนี้)

๑.๑ สถาบันการเงินได้มีมาตรการพักชำระเงินต้นให้แก่ลูกหนี้ตามความสมัครใจ จนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ และได้มีมาตรการพักชำระเงินต้นและดอกเบี้ยให้แก่ลูกหนี้ที่ได้รับ ผลกระทบโดยตรงทั่วประเทศ เป็นระยะเวลาอย่างน้อย ๒ เดือน ตั้งแต่งวดการชำระหนี้ เดือนกรกฎาคม ๒๕๖๔ หรือเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ เป็นต้นไป สำหรับลูกหนี้ที่ยังเปิดกิจการได้ แต่ได้รับผลกระทบจากมาตรการควบคุมการระบาดของภาครัฐ สถาบันการเงินจะพิจารณาให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้ตามความจำเป็นและเหมาะสมกับสถานการณ์ของลูกหนี้ ทั้งนี้ สถาบันการเงิน ที่เข้าร่วมมาตรการจะไม่เรียกเก็บเงินต้นและดอกเบี้ยหรือค่าธรรมเนียมที่ค้างอยู่ในทันทีเมื่อหมด ระยะเวลาพักชำระหนี้

๑.๒ กระทรวงการคลังขอความร่วมมือให้ผู้ให้บริการทางการเงินอื่น ๆ ได้แก่ Non-Bank เร่งให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ โดยคำนึงถึงความสามารถในการชำระหนี้ของลูกหนี้เป็นหลัก โดยมีแนวทาง ให้ความสำคัญกับลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบตั้งแต่มาเกินไปน้อยในลักษณะเช่นเดียวกันกับสถาบันการเงิน

**๒. มาตรการเสริมสภาพคล่อง (มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำและมาตรการค้ำประกันสินเชื่อ)**

ภาครัฐได้มีมาตรการเสริมสภาพคล่องเพื่อช่วยให้ประชาชนและผู้ประกอบการสามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนต้นทุนดอกเบี้ยต่ำได้ ประกอบด้วยมาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำและมาตรการค้ำประกันสินเชื่อ โดยมีรายละเอียด ดังนี้

๒.๑ มาตรการเสริมสภาพคล่องสำหรับประชาชนและเกษตรกร โดยธนาคารออมสิน และธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) มีมาตรการสินเชื่อสู้ภัยโควิด-19 สำหรับผู้มีรายได้อ่อน ผู้ประกอบอาชีพอิสระ ผู้ประกอบการรายย่อย รวมไปถึงเกษตรกรรายย่อย วงเงิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท

**๒.๒ มาตรการเสริมสภาพคล่องสำหรับผู้ประกอบการ**

(๑) รัฐบาลสร้างกลไกฟื้นฟูและเสริมสภาพคล่องให้ผู้ประกอบการ โดยได้ออกพระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือฟื้นฟูผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ (พ.ร.ก. ฟื้นฟู) ซึ่งประกอบด้วย ๒ มาตรการ ดังนี้

(๑.๑) มาตรการสนับสนุนการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบการ (มาตรการสินเชื่อฟื้นฟู) วงเงิน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นกลไกช่วยเหลือผู้ประกอบการให้เข้าถึงสินเชื่อในอัตราดอกเบี้ยต่ำที่ไม่เกินร้อยละ ๒ ต่อปี ในช่วง ๒ ปีแรก เฉลี่ยไม่เกินร้อยละ ๕ ต่อปีตลอดระยะเวลามาตรการ โดยรัฐบาลจะรับภาระดอกเบี้ยแทนผู้ประกอบการเป็นระยะเวลา ๖ เดือน สำหรับผู้ประกอบการทั้งที่ไม่มีสินเชื่อและมีสินเชื่อกับสถาบันการเงินแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท นอกจากนี้ ยังมีกลไกค้ำประกันสินเชื่อของบริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) เพื่อลดความเสี่ยงด้านเครดิตของผู้ประกอบการโดยชดเชยความเสียหายสูงสุดร้อยละ ๔๐ ของวงเงินสินเชื่อที่ได้รับอนุมัติ

(๑.๒) มาตรการสนับสนุนการรับโอนทรัพย์สินหลักประกันเพื่อชำระหนี้ (มาตรการพักทรัพย์ พักหนี้) วงเงิน ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นกลไกการช่วยเหลือให้ผู้ประกอบการไม่ต้องรับภาระต้นทุนทางการเงินเป็นการชั่วคราว และมีโอกาสกลับมาดำเนินธุรกิจโดยใช้ทรัพย์สินหลักประกันเดิมได้หลังสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) คลี่คลายลง โดยผู้ประกอบการมีสิทธิเช่าทรัพย์สิน เพื่อประกอบธุรกิจต่อไปและมีสิทธิซื้อทรัพย์สินนั้นคืนได้ภายในระยะเวลาไม่เกิน ๕ ปี นับแต่วันโอน

(๒) ธนาคารออมสินมีโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำวงเงินรวม ๑๗,๐๐๐ ล้านบาท ได้แก่ โครงการสินเชื่อฟื้นฟูท่องเที่ยวไทย ซึ่งเป็นสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำให้แก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium Enterprises : SMEs) ที่มีขนาดเล็ก และผู้ประกอบการรายย่อยในธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวและ Supply Chain วงเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท มาตรการสินเชื่ออิมใจ ซึ่งสนับสนุนสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบการร้านอาหารหรือเครื่องดื่มที่เป็นร้านจำหน่ายแบบถาวร วงเงินรวม ๒,๐๐๐ ล้านบาท มาตรการสินเชื่อสร้างงาน สร้างอาชีพ

ซึ่งให้สินเชื่อแก่ผู้เริ่มประกอบอาชีพ ผู้ประกอบการรายย่อย ผู้ประกอบการขนาดเล็ก และผู้ขับขี่รถสาธารณะที่ผ่านการฝึกอบรมจากหน่วยงานภาครัฐหรือเอกชนที่มีความน่าเชื่อถือ หรือมีประสบการณ์ในการประกอบอาชีพดังกล่าวมาแล้ว เพื่อเป็นเงินทุนเริ่มต้นในการประกอบอาชีพหรือเสริมสภาพคล่องในการประกอบอาชีพและบรรเทาความเดือดร้อนจากการได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 วงเงินรวม ๕,๐๐๐ ล้านบาท

(๓) ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) ได้ดำเนินโครงการสินเชื่อ Extra Cash เพื่อเสริมสภาพคล่อง ลงทุน ขยาย ปรับปรุงกิจการ และแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายในการประกอบธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ขนาดย่อมทั้งบุคคลธรรมดา และนิติบุคคลในธุรกิจท่องเที่ยวและธุรกิจอื่น ๆ ที่ได้รับผลกระทบ วงเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท

(๔) บสย. ได้ดำเนินโครงการค้ำประกันสินเชื่อเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนและช่วยเหลือผู้ประกอบการ SMEs และผู้ประกอบการรายย่อยให้สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบสถาบันการเงินได้อย่างเพียงพอ ได้แก่ โครงการค้ำประกันสินเชื่อ Portfolio Guarantee Scheme ระยะที่ ๙ (PGS ๙) วงเงินโครงการ ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท และโครงการค้ำประกันสินเชื่อเพื่อผู้ประกอบการ Micro Entrepreneurs ระยะที่ ๔ (Micro ๔) วงเงินโครงการ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท

**๓. มาตรการลดภาระให้กับลูกหนี้ในระยะยาว** ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ยังได้สนับสนุนให้สถาบันการเงินช่วยลดภาระให้กับลูกหนี้ในระยะยาว เพื่อเป็นการช่วยเหลือลูกหนี้อย่างแท้จริงและยั่งยืน โดยมีมาตรการต่าง ๆ ดังนี้

๓.๑ การปรับโครงสร้างหนี้ระยะยาว กระทรวงการคลังและ ธปท. ได้ขอให้สถาบันการเงินช่วยเหลือลูกหนี้โดยการปรับโครงสร้างหนี้ระยะยาวเพื่อให้สอดคล้องกับความสามารถในการชำระหนี้ของลูกหนี้อย่างแท้จริงและคำนึงถึงภาระของลูกหนี้ตลอดสัญญาโดยกำหนดเงื่อนไขในการช่วยลดภาระการจ่ายชำระหนี้ของลูกหนี้ที่มากกว่าการขยายระยะเวลาการชำระหนี้เพียงอย่างเดียว เช่น การลดดอกเบี้ยคงค้าง การลดอัตราดอกเบี้ยตามสัญญา ซึ่งทำให้อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (EIR) ลดลง การผ่อนปรนเงื่อนไขการชำระหนี้ การตัดชำระเงินต้นก่อนดอกเบี้ยตามความเหมาะสม การรับโอนสินทรัพย์เพื่อชำระหนี้ การรับทุนของลูกหนี้ที่เกิดจากการแปลงหนี้เป็นทุน การปรับลักษณะของหนี้จากหนี้ระยะสั้นเป็นหนี้ระยะยาวรวมกับการปรับปรุงโครงสร้างหนี้วิธีอื่นที่ช่วยลดภาระให้กับลูกหนี้ รวมถึงการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ร่วมกับการให้สินเชื่อเพิ่มเติมแก่ลูกหนี้ เป็นต้น

๓.๒ มาตรการรวมหนี้สินเชื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่น (Debt Consolidation) ธปท. กำหนดแนวทางเพื่อช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีประวัติการชำระหนี้ดี หรือลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ด้วยการนำหลักประกันของสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยที่มีอยู่มาใช้ประโยชน์ในการช่วยลดภาระดอกเบี้ยและการผ่อนชำระค่างวดในระยะยาว โดยลูกหนี้สามารถรวมหนี้ข้ามสถาบันการเงินและ/หรือผู้ประกอบการรายอื่นได้ ทั้งนี้ กรณีที่สถาบันการเงินมีสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยอยู่แล้ว ให้คิดอัตราดอกเบี้ยได้ไม่เกินอัตราดอกเบี้ยตามสัญญาเดิม สำหรับกรณี

ที่รับโอนสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยมาจากสถาบันการเงินอื่น ให้คิดดอกเบี้ยตามความเสี่ยงของลูกหนี้ และในกรณีที่มิสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่นนำมารวมหนี้ด้วย ให้คิดอัตราดอกเบี้ยได้ไม่เกินอัตราดอกเบี้ยของสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยที่เป็นอัตราที่ใช้หลังการส่งเสริมการขาย (Teaser rate) บวกร้อยละ ๒ ต่อปี

๓.๓ มาตรการสนับสนุนการ Refinance ธพท. ส่งเสริมสถาบันการเงินรับรีไฟแนนซ์ เพื่อให้ลูกหนี้ได้รับอัตราดอกเบี้ยที่ต่ำลง และส่งเสริมให้สถาบันการเงินรวมหนี้ให้กับลูกหนี้ โดยห้ามไม่ให้สถาบันการเงินเรียกเก็บค่าปรับจากการไถ่ถอนสินเชื่อก่อนครบกำหนด (Prepayment fee) สำหรับสินเชื่อส่วนบุคคลภายใต้การกำกับและสินเชื่อรายย่อยเพื่อการประกอบอาชีพภายใต้การกำกับ เป็นการชั่วคราว โดยให้มีผลบังคับใช้จนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๖

มาตรการทางการเงินข้างต้นเป็นการช่วยเหลือครอบคลุมทั้งประชาชนและผู้ประกอบการอย่างครบวงจร ไม่ว่าจะเป็นการพักชำระหนี้ การสนับสนุนสินเชื่ออัตราดอกเบี้ยต่ำ การปรับปรุงโครงสร้างหนี้เพื่อผ่อนผันเงื่อนไขการชำระหนี้ เพื่อลดภาระทางการเงินของประชาชนและผู้ประกอบการ รักษาการจ้างงานของภาคธุรกิจ ควบคู่ไปกับการรักษาเสถียรภาพระบบการเงินและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ

สำหรับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์รายงานว่า การแก้ไขปัญหาด้านหนี้สินให้แก่เกษตรกร และผู้ยากจน และการจัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำเพื่อการส่งเสริมอาชีพสร้างรายได้ให้แก่องค์กรเกษตรกร ภายใต้การดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (สป.เกษตร) ที่มีลักษณะเป็นกองทุนหรือทุนหมุนเวียน มี ๒ กองทุน ได้แก่

๑. กองทุนหมุนเวียนเพื่อการกู้ยืมแก่เกษตรกรและผู้ยากจน เพื่อแก้ไขปัญหาหนี้สินให้แก่เกษตรกร หรือผู้ยากจน อันเนื่องมาจากการนำที่ดินไปเป็นหลักประกันเงินกู้แก่เจ้าหนี้

๒. กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำเพื่อเป็นทุนหมุนเวียนในการส่งเสริมอาชีพสร้างรายได้ให้แก่เกษตรกร

อธิบายลักษณะของกองทุนทั้ง ๒ กองทุนโดยสังเขปได้ ดังนี้

๑. กองทุนหมุนเวียนเพื่อการกู้ยืมแก่เกษตรกรและผู้ยากจน สำนักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

๑.๑ วัตถุประสงค์ ให้ความช่วยเหลือด้านเงินกู้แก่เกษตรกรและผู้ยากจน ดังนี้

(๑) เพื่อไถ่ถอนที่ดินคืนจากการขายฝาก หรือจำนอง

(๒) เพื่อชำระหนี้ตามสัญญากู้ยืมเงิน ซึ่งผู้กู้ยืมได้นำที่ดินหรือเอกสารสิทธิในที่ดินให้เจ้าหนี้อึดถือไว้เป็นประกัน

(๓) เพื่อซื้อที่ดินคืนจากการสูญเสียสิทธิหรือกรรมสิทธิ์ไปเนื่องจากการขายฝาก จำนองหรือสัญญากู้ยืมเงิน

(๔) เพื่อซื้อที่ดินเช่า ตามพระราชบัญญัติการเช่าที่ดินเพื่อเกษตรกรรม

(๕) เพื่อเป็นทุนในการประกอบอาชีพของผู้กู้ยืม สำหรับลูกหนี้เก่าหรือลูกหนี้ใหม่ที่ขอกู้เงินเพื่อการประกอบอาชีพพร้อมกับขอกู้เงินเพื่อไถ่ถอนที่ดินคืน

#### ๑.๒ หลักเกณฑ์

(๑) ประเภทการขอความช่วยเหลือ ได้แก่ การกู้ยืมเงินเพื่อปลดปล่อยหนี้สิน การซื้อที่ดินที่กรรมสิทธิ์หลุดไปคืน อันเนื่องมาจากสัญญาขายฝาก จำนอง หรือกู้เงิน หรือเป็นการซื้อที่ดินเช่าตามพระราชบัญญัติการเช่าที่ดินเพื่อเกษตรกรรม และการกู้ยืมเงินเพื่อการประกอบอาชีพของผู้ขอกู้ยืม

(๒) ผู้มีสิทธิขอความช่วยเหลือ ได้แก่ เกษตรกรหรือผู้ยากจน หรือบิดามารดา หรือคู่สมรสหรือบุตรของเกษตรกร หรือผู้ยากจน

(๓) ลักษณะเจ้าหนี้

๑) หนี้ในระบบ ได้แก่ บุคคลทั่วไป

๒) หนี้ในระบบ ได้แก่ ธนาคารพาณิชย์ตามกฎหมายว่าด้วยธนาคารพาณิชย์ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารออมสิน ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (SME) และสหกรณ์การเกษตร โดยมีเงื่อนไขต้องถูกฟ้องดำเนินคดีและศาลมีคำพิพากษาถึงที่สุดให้ชำระหนี้แล้วจึงจะรับไว้ให้ความช่วยเหลือ

(๔) จำนวนเงินกู้ ตามที่เป็นหนี้จริง แต่ไม่เกินรายละ ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท

(๕) อัตราดอกเบี้ย ร้อยละ ๕ ต่อปี

(๖) ระยะเวลาการชำระหนี้คืน ภายในระยะเวลา ๒๐ ปี

๑.๓ ที่ดิน ที่ให้ความช่วยเหลือต้องเป็น น.ส.๔จ (โฉนด), น.ส.๓, น.ส.๓ก หรือ น.ส.๓ข

#### ๑.๔ ผลการดำเนินการ

(๑) การอนุมัติเงินกู้ เริ่มดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๒๕๓๔ - กันยายน ๒๕๖๔ มีการอนุมัติเงินกู้ให้แก่เกษตรกรและผู้ยากจน จำนวน ๓๕,๓๘๗ ราย เป็นเงิน ๘,๓๗๗.๑๕ ล้านบาท ที่ดินที่ช่วยเหลือ เนื้อที่ ๓๑๒,๐๔๓-๑-๖๙.๗ ไร่ และในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ (๑ ตุลาคม ๒๕๖๓ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔) มีการอนุมัติเงินกู้ให้แก่เกษตรกรและผู้ยากจน จำนวน ๘๒๔ ราย เป็นเงิน ๔๘๙.๗๒ ล้านบาท ที่ดินที่ช่วยเหลือเนื้อที่ ๕,๒๗๓-๑-๒๖.๓ ไร่

(๒) แผนการให้บริการเพื่อปลดปล่อยหนี้สินตามระเบียบกองทุนหมุนเวียนฯ ปี พ.ศ.๒๕๖๕ เป็นวงเงิน ๖๐๐ ล้านบาท เป้าหมายจำนวน ๑,๐๐๐ ราย

๒. กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร สำนักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

๒.๑ ความเป็นมา กองทุนฯ ตั้งขึ้นตั้งแต่ปี ๒๕๑๗ โดยได้มาจากการจัดเก็บค่าธรรมเนียมการส่งออกข้าวตั้งแต่ปี ๒๕๑๗ - ๒๕๒๙ ต่อมายกเลิกการจัดเก็บ แต่ได้มีการบริหารเงินดังกล่าวตลอดมาภายใต้พระราชบัญญัติกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร พ.ศ. ๒๕๑๗ และในปี ๒๕๕๔ ได้มีการแก้ไขและประกาศใช้ พระราชบัญญัติฉบับใหม่ (ฉบับปัจจุบัน)

๒.๒ วัตถุประสงค์ของกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนและใช้จ่ายช่วยเหลือหรือส่งเสริมเกษตรกรในกิจการ ดังนี้

- (๑) ส่งเสริมการผลิตผลิตผลเกษตรกรรมขั้นต้นหรือผลิตภัณฑ์อาหาร
- (๒) การส่งเสริมการตรวจสอบและรับรองมาตรฐานคุณภาพของผลิตผลเกษตรกรรมขั้นต้นหรือผลิตภัณฑ์อาหาร
- (๓) การรักษาเสถียรภาพของราคาและการจำหน่ายผลิตผลเกษตรกรรมขั้นต้นหรือผลิตภัณฑ์อาหาร
- (๔) การดำเนินการที่จำเป็นและเร่งด่วนเพื่อป้องกันและขจัดภัยอันจะเป็นผลเสียหายแก่เกษตรกร
- (๕) การศึกษาวิจัยเพื่อการพัฒนาการผลิต การแปรรูป หรือการตลาดซึ่งผลิตผลเกษตรกรรมขั้นต้นหรือผลิตภัณฑ์อาหาร โดยให้เกษตรกรมีส่วนร่วมในการดำเนินการ
- (๖) การติดตามผลการดำเนินการตามโครงการที่ได้รับการช่วยเหลือหรือส่งเสริมจากกองทุน

๒.๓ เงื่อนไขการจัดสรรเงิน

- (๑) ผู้มีสิทธิขอใช้
  - ๑) องค์กรเกษตรกร หมายถึง สหกรณ์การเกษตร สหกรณ์ประมง สหกรณ์นิคม ชุมนุมสหกรณ์ กลุ่มเกษตรกรตามกฎหมายว่าด้วยสหกรณ์ วิสาหกิจชุมชนที่ได้จดทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน องค์กรเกษตรกรตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาเกษตรกรหรือองค์กรเกษตรกรอื่นที่กฎหมายจัดตั้ง
  - ๒) หน่วยงานของรัฐ หมายถึง กระทรวง ทบวง กรม หรือส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอื่น และมีฐานะเป็นกรม จังหวัดและให้หมายความรวมถึงรัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานอื่นของรัฐที่มีกฎหมายจัดตั้ง
  - ๒) ระยะเวลาการกู้ยืม การกำหนดระยะเวลาโครงการจะพิจารณาจากแผนงาน/กิจกรรมของโครงการที่เสนอ โดยส่วนใหญ่จะไม่เกิน ๕ ปี
  - (๓) ดอกเบี้ยเงินกู้ยืม หน่วยงานของรัฐ ร้อยละ ๐ องค์กรเกษตรกร ร้อยละ ๐-๑ ขึ้นกับวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม

๒.๔ สถานะทางการเงิน ณ วันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ณ วันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ กองทุนมีทุนหมุนเวียนที่อยู่ระหว่างดำเนินการทั้งสิ้น ๒๓ หน่วยงาน ๔๘ โครงการ จำนวนเงิน ๓,๑๙๖.๗๘๒ ล้านบาท

๒.๕ แผน/ผลการดำเนินงานในปี ๒๕๖๕ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ กองทุนสงเคราะห์เกษตรกร มีวงเงินตามแผนที่จะจัดสรรให้กับองค์กรเกษตรกร รวมทั้งสิ้น ๗๐๐ ล้านบาท

ในการนี้ การช่วยเหลือดูแลเกษตรกรในการพัฒนาอาชีพการเกษตร กระทบวงเกษตรและสหกรณ์ โดยกรมส่งเสริมการเกษตร ได้ส่งเสริมให้เกษตรกรมีการรวมกลุ่มในรูปแบบต่าง ๆ ทั้งแปลงใหญ่ วิสาหกิจชุมชน กลุ่มส่งเสริมอาชีพการเกษตร และกลุ่มแม่บ้านเกษตรกร เพื่อให้เกษตรกรช่วยเหลือกันเองและร่วมกันบริหารจัดการการผลิตและการตลาด และยังได้จัดทำโครงการภายใต้พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งเป็นการสนับสนุนเงินทุนแก่กลุ่มเกษตรกรในการพัฒนายกระดับการผลิตและเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตทางการเกษตร นอกจากนี้ การรวมกลุ่มของเกษตรกรยังสร้างโอกาสในการเข้าถึงแหล่งเงินทุน ดอกเบี้ยต่ำจากสถาบันการเงินได้อีกทางหนึ่งด้วย การดำเนินการตามที่กล่าวมาข้างต้น ช่วยลดภาระค่าใช้จ่ายให้แก่เกษตรกร เพื่อให้สามารถประกอบอาชีพการเกษตรได้อย่างยั่งยืนต่อไป

ในส่วนของกระทรวงพาณิชย์รายงานว่า กองทุนที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ คือ กองทุนรวมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือเกษตรกร เป็นทั้งระบบและครอบคลุมสินค้าเกษตรทุกชนิด โดยเป็นการช่วยเหลือด้านการตลาด ด้านปัจจัยการผลิต พัฒนาโครงสร้างการผลิต และการปรับปรุงคุณภาพสินค้าเกษตร เพื่อรักษาระดับราคา หรือยกระดับราคาสินค้าเกษตร และเพิ่มรายได้แก่เกษตรกร ซึ่งดำเนินการตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยกองทุนรวมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๓๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม

## **คำตอบข้อที่ ๒**

จากข้อมูลสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งได้รวบรวมมาตรการสำคัญที่รัฐบาลได้ดำเนินการช่วยเหลือประชาชนและผู้ประกอบการกลุ่มต่าง ๆ ที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ในช่วงที่ผ่านมา ทั้งมาตรการที่ได้ดำเนินการเสร็จสิ้นไปแล้วและที่อยู่ในระหว่างดำเนินการ ดังนี้

**๑. มาตรการทางการเงินเพื่อช่วยเหลือและบรรเทาผลกระทบให้กับผู้ประกอบการธุรกิจและประชาชนทั่วไป**

**๑.๑ มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำต่าง ๆ ที่สำคัญ ได้แก่**

(๑) มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบทั้งทางตรงและทางอ้อมจากการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) วงเงินรวม ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยธนาคารออมสินสนับสนุนเงินทุนดอกเบี้ยต่ำในอัตราร้อยละ ๐.๑ ต่อปี เพื่อให้สถาบันการเงินนำไปช่วยเหลือธุรกิจ SMEs และให้ผู้ประกอบธุรกิจที่ไม่ใช่สถาบันการเงิน (Non-bank) นำไปช่วยเหลือลูกค้าในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๒.๐ ต่อปี

(๒) มาตรการสินเชื่อเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับผู้มีอาชีพอิสระ ของธนาคารออมสิน และธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) วงเงินรวม ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือผู้ที่ไม่มียาได้ประจำ อาทิ หาบเร่แผงลอย คนขับรับจ้าง และกลุ่มเกษตรกรที่ไม่มียาได้ประจำที่จำเป็นต้องใช้จ่ายเงินฉุกเฉิน โดยคิดอัตราดอกเบี้ยคงที่ไม่เกินร้อยละ ๐.๑ ต่อเดือน ระยะเวลาไม่เกิน ๒ ปี ๖ เดือน และปลอดการชำระเงินต้นและดอกเบี้ย ๖ เดือน

(๓) มาตรการสินเชื่อเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับผู้มีรายได้ประจำ ของธนาคารออมสิน วงเงิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือผู้ที่ตกงาน หรือถูกลดชั่วโมงการทำงาน ที่มีรายได้ลดลงหรือขาดรายได้ในช่วงการระบาดของโรคโควิด-19 โดยคิดอัตราดอกเบี้ยคงที่ไม่เกินร้อยละ ๐.๓๕ ต่อเดือน ระยะเวลาไม่เกิน ๓ ปี

(๔) มาตรการสินเชื่อเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการรายย่อย ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) วงเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการอาชีพอิสระ อาทิ ธุรกิจทัวร์ ธุรกิจสปา ธุรกิจขนส่งในภาคการท่องเที่ยว ธุรกิจร้านอาหาร และธุรกิจห้องพัก เป็นต้น รวมถึงธุรกิจอื่นที่ได้รับผลกระทบทั้งทางตรงและทางอ้อม โดยคิดอัตราดอกเบี้ยในช่วง ๓ ปีแรกร้อยละ ๓ ต่อปี ระยะเวลาไม่เกิน ๕ ปี

(๕) มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยธนาคารแห่งประเทศไทยสนับสนุนสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำให้แก่สถาบันการเงินในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๐.๐๑ ต่อปี และให้สถาบันการเงินปล่อยสินเชื่อให้กับธุรกิจ SMEs อัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๒ ต่อปี ระยะเวลาไม่เกิน ๒ ปี และปลอดการชำระเงินต้นและดอกเบี้ย ๖ เดือน

(๖) โครงการสินเชื่อเสริมพลังฐานราก วงเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารออมสินเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการรายย่อย/ผู้ประกอบการอาชีพอิสระ เช่น ผู้ประกอบอาชีพค้าขาย ผู้ประกอบอาชีพด้านบริการและผู้มีรายได้ประจำ เช่น พนักงาน/ลูกจ้างหน่วยงานเอกชนที่มีเงินเดือนประจำ เป็นต้น โดยคิดอัตราดอกเบี้ยคงที่ไม่เกินร้อยละ ๑.๓๕ ต่อเดือน ระยะเวลาไม่เกิน ๓ ปี และปลอดการชำระเงินต้นและดอกเบี้ย ๖ เดือนแรก

(๗) โครงการ Soft Loan ของธนาคารออมสิน พื้นฟูท่องเที่ยวไทย วงเงิน ๕,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารออมสิน เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวและ Supply Chain เช่น ร้านอาหาร ธุรกิจสปา นวดแผนไทย รถรับจ้างนำเที่ยว เกสต์เฮาส์ และโฮสเทล เป็นต้น โดยคิดอัตราดอกเบี้ยคงที่ไม่เกินร้อยละ ๓.๙๙ ต่อปี ระยะเวลากู้ไม่เกิน ๗ ปี และปลอดการชำระต้นสูงสุด ๒ ปี

(๘) มาตรการสินเชื่อ SMEs มีที่มิเงิน วงเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารออมสินเพื่อช่วยเหลือธุรกิจ SMEs ภาคการท่องเที่ยว ธุรกิจร้านอาหารและเครื่องดื่ม ธุรกิจโรงเรียนเอกชน ธุรกิจค้าส่งค้าปลีกธุรกิจบันเทิง ธุรกิจการเดินทางและขนส่ง ธุรกิจสปาและนวดแผนไทย เป็นต้น โดยใช้ที่ดินว่างเปล่า และ/หรือที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่มีเอกสารสิทธิเป็นโฉนดที่ดินเป็นหลักประกัน และไม่ต้องผ่านการตรวจสอบข้อมูลเครดิตบูโร อัตราดอกเบี้ยในปีแรกอยู่ที่ร้อยละ ๐.๑๐ ต่อปี ระยะเวลาการกู้สูงสุดไม่เกิน ๓ ปี

(๙) มาตรการสนับสนุนการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบการธุรกิจ (สินเชื่อฟื้นฟู) ภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูผู้ประกอบการธุรกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ วงเงิน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยธนาคารแห่งประเทศไทยสนับสนุนสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำให้แก่สถาบันการเงินในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๐.๐๑ ต่อปี และให้สถาบันการเงินปล่อยสินเชื่อให้กับธุรกิจ SMEs ในอัตราดอกเบี้ยในช่วง ๒ ปีแรกไม่เกินร้อยละ ๒ ต่อปี และเฉลี่ยในช่วง ๕ ปีไม่เกินร้อยละ ๕ ต่อปี (ปลอดดอกเบี้ยในช่วง ๖ เดือนแรก) ระยะเวลากู้ ๕ ปี และให้บริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) ค้ำประกันสินเชื่อไม่เกินร้อยละ ๔๐ ของวงเงินสินเชื่อทั้งหมดที่สถาบันการเงินแต่ละแห่งได้ให้เงินกู้แก่ผู้ประกอบการธุรกิจ

(๑๐) สินเชื่อสู้ภัย COVID-19 วงเงิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารออมสิน และธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เพื่อช่วยเหลือประชาชนทั่วไปที่จำเป็นต้องใช้จ่ายเงินฉุกเฉิน โดยคิดอัตราดอกเบี้ยคงที่ไม่เกินร้อยละ ๐.๓๕ ต่อเดือน ระยะเวลากู้ไม่เกิน ๒ ปี และปลอดการชำระเงินต้นและดอกเบี้ย ๖ เดือน

(๑๑) มาตรการสินเชื่ออิมใจ วงเงิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท ของธนาคารออมสิน เพื่อช่วยเหลือธุรกิจร้านอาหารและเครื่องดื่ม โดยคิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๓.๙๙ ต่อปี ระยะเวลากู้ไม่เกิน ๕ ปี และปลอดการชำระหนี้เงินต้นและดอกเบี้ยในช่วง ๖ เดือนแรก

(๑๒) มาตรการสินเชื่อเพื่อส่งเสริมการจ้างงาน ของสำนักงานประกันสังคม เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการขึ้นทะเบียนประกันสังคมและจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม ดอกเบี้ยในช่วงสามปีแรกอยู่ที่ร้อยละ ๒.๗๕ ต่อปี และระยะเวลาการกู้สูงสุดไม่เกิน ๗ ปี

**๑.๒ มาตรการเสริมสภาพคล่องผ่านการช่วยเหลือด้านการค้ำประกันสินเชื่อ**  
ของบริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.)

(๑) โครงการค้ำประกันสินเชื่อ SMEs ไทยสู้ภัยโควิด กรอบวงเงิน ๕,๐๐๐ ล้านบาทภายใต้โครงการค้ำประกันสินเชื่อ Portfolio Guarantee Scheme ระยะที่ ๙

(๒) โครงการค้ำประกันสินเชื่อ Micro ไทยสู้ภัยโควิด กรอบวงเงิน ๕,๐๐๐ ล้านบาท ภายใต้โครงการค้ำประกันสินเชื่อเพื่อผู้ประกอบการ Micro Entrepreneurs ระยะที่ ๔ วงเงิน ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท

(๓) โครงการค้ำประกันสินเชื่อ PGS Soft Loan พลัส ภายใต้มาตรการสินเชื่อ ดอกเบี้ยต่ำภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ กรอบวงเงิน ๕๗,๐๐๐ ล้านบาท

(๔) โครงการค้ำประกันสินเชื่อตาม พ.ร.ก. สินเชื่อฟื้นฟู ภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูผู้ประกอบการธุรกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ กรอบวงเงินระยะแรก ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท

### ๑.๓ มาตรการช่วยเหลือลูกหนี้และมาตรการทางการเงินอื่น ๆ

(๑) มาตรการพักชำระหนี้ (Debt Holiday) ภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยให้สถาบันการเงินแต่ละแห่งชะลอการชำระต้นและดอกเบี้ยให้กับผู้ประกอบการ SMEs ที่มีวงเงินสินเชื่อไม่เกิน ๑๐๐ ล้านบาท เป็นระยะเวลา ๖ เดือน โดยไม่ถือเป็นการผิดนัดชำระหนี้

(๒) มาตรการช่วยเหลือลูกหนี้อย่างยั่งยืนระยะที่ ๑ - ๓ ของธนาคารแห่งประเทศไทยเพื่อลดภาระทางการเงินให้กับประชาชน โดยเน้นการให้ความช่วยเหลือด้านสภาพคล่องลดภาระหนี้โดยการปรับลดเพดานอัตราดอกเบี้ยและการปรับโครงสร้างหนี้สำหรับสินเชื่อบัตรเครดิต สินเชื่อส่วนบุคคล สินเชื่อเช่าซื้อ และสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่อที่มีที่อยู่อาศัยเป็นหลักประกัน

(๓) มาตรการเพื่อรักษาสภาพคล่องของการระดมทุนในตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน ภายใต้พระราชกำหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท

(๔) มาตรการช่วยเหลือลูกหนี้ธุรกิจและครัวเรือนเชิงรุก โดยสถาบันการเงินสามารถคงการจัดชั้นสำหรับลูกหนี้อย่อย และ SMEs ที่เข้าสู่กระบวนการปรับปรุงโครงสร้างหนี้แล้ว ได้จนถึง ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๕ เพื่อเอื้อให้สถาบันการเงินและลูกหนี้มีเวลาเพียงพอในการพิจารณาปรับปรุงโครงสร้างหนี้ได้อย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพในระยะยาว และให้ใช้หลักเกณฑ์การจัดชั้นและการกันเงินสำรองอย่างยืดหยุ่นถึงสิ้นปี ๒๕๖๖ เพื่อลดภาระต้นทุนสำหรับสถาบันการเงินที่ให้ความช่วยเหลือลูกหนี้อย่างยั่งยืนด้วยการปรับปรุงโครงสร้างหนี้โดยวิธีที่นอกเหนือไปจากการขยายเวลาการชำระหนี้เพียงอย่างเดียว เช่น การเปลี่ยนโครงสร้างสินเชื่อจากระยะสั้นเป็นระยะยาวร่วมกับ

การปรับโครงสร้างหนี้วิธีอื่น ๆ การปรับโครงสร้างหนี้ที่มีการให้สินเชื่อเพิ่มเติมเพื่อเยียวยาและฟื้นฟูกิจการลูกหนี้ รวมถึงการลดภาระการผ่อนชำระให้ลูกหนี้ ซึ่งจะช่วยให้เกิดการส่งผ่านความช่วยเหลือไปยังลูกหนี้ได้อย่างเต็มศักยภาพ

(๕) มาตรการช่วยเหลือลูกหนี้รายย่อยเพิ่มเติมด้วยวิธีการรวมหนี้ (Debt consolidation) ของ ธปท. โดยการนำสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่นที่อยู่ภายใต้ผู้ให้บริการทางการเงินหรือบริษัทในกลุ่มธุรกิจทางการเงินของผู้ให้บริการทางการเงินเดียวกัน อาทิ บัตรเครดิต สินเชื่อส่วนบุคคลภายใต้การกำกับ และสินเชื่อที่เกิดจากการให้เช่าซื้อ มาปรับปรุงโครงสร้างหนี้ด้วยวิธีการรวมหนี้กับสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยเพื่อใช้ประโยชน์จากหลักประกัน ซึ่งจะทำให้ผู้ให้บริการทางการเงินสามารถลดอัตราดอกเบี้ยในส่วน of สินเชื่อรายย่อยประเภทอื่นให้เหลือไม่เกินอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ลูกค้ารายย่อยชั้นดี (Minimum Retail Rate : MRR) และขยายระยะเวลาการชำระหนี้ตามความสามารถของลูกหนี้

(๖) การปรับลดอัตราเงินนำส่งเข้ากองทุน FIDF เหลือร้อยละ ๐.๒๓ จากร้อยละ ๐.๔๖ ต่อปีถึงสิ้นปี ๒๕๖๕ เพื่อให้สถาบันการเงินสามารถส่งผ่านต้นทุนที่ลดลงไปในการบรรเทาผลกระทบต่อภาคธุรกิจและประชาชนได้อย่างต่อเนื่องภายใต้สถานการณ์ COVID-19 ที่ยังส่งผลกระทบต่ออย่างรุนแรงต่อเศรษฐกิจในวงกว้าง

(๗) มาตรการพักรักษาทรัพย์ พักหนี้ (Asset warehousing) ภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูผู้ประกอบการธุรกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ วงเงิน ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ขาดสภาพคล่องชั่วคราวโดยการเปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตสินทรัพย์สินชำระหนี้แก่สถาบันการเงินภายใต้เงื่อนไขสามารถซื้อคืนในราคาที่โอนไปและมีสิทธิเช่าทรัพย์สินนั้นกลับไปใช้ประกอบการธุรกิจได้ตามปกติและผู้ประกอบการสามารถซื้อทรัพย์สินหลักประกันคืนได้ภายในระยะเวลา ๓ - ๕ ปี นับแต่วันที่สถาบันการเงินรับอินเทอร์เน็ตสินทรัพย์หลักประกัน เพื่อให้ธุรกิจซึ่งมีศักยภาพแต่ต้องใช้ระยะเวลาในการฟื้นตัว ให้สามารถกลับมาประกอบการธุรกิจได้ตามปกติในอนาคต โดยที่สถาบันการเงินจะไม่นำทรัพย์สินไปขายแก่บุคคลอื่นหากผู้ประกอบการไม่ยินยอม

(๘) มาตรการพักชำระหนี้ ๒ เดือน ช่วยเหลือลูกหนี้ที่ปิดกิจการจากมาตรการของทางการ โดยการพักชำระเงินต้นและดอกเบี้ยให้แก่ลูกหนี้ SMEs และรายย่อย เป็นระยะเวลา ๒ เดือน ให้กับลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบโดยตรง คือลูกหนี้ทั้งที่เป็นนายจ้างและลูกจ้างในสถานประกอบการทั้งในพื้นที่ควบคุมฯ และนอกพื้นที่ควบคุมฯ ที่ต้องปิดกิจการจากมาตรการของทางการ โดยเริ่มตั้งแต่งวดชำระหนี้เดือนกรกฎาคม ๒๕๖๔ เป็นต้นไป ทั้งนี้ เมื่อหมดระยะเวลาพักชำระหนี้แล้วสถาบันการเงินจะไม่เรียกเก็บเงินต้นและดอกเบี้ยที่ค้างอยู่ในทันที เพื่อไม่ให้เป็นการหน่วงกับลูกหนี้สำหรับลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบโดยอ้อม คือลูกหนี้ที่ยังเปิดกิจการได้ แต่รายได้ลดลงจากมาตรการควบคุมการระบาดของภาครัฐ สถาบันการเงินจะพิจารณาให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้ตามความจำเป็นและสอดคล้องกับสถานการณ์ของลูกหนี้

## ๒. มาตรการลดค่าครองชีพของประชาชนและต้นทุนของภาคธุรกิจ

**๒.๑ มาตรการบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน (ไฟฟ้าและน้ำประปา)**

ดังนี้

(๑) มาตรการบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน (ไฟฟ้าและน้ำประปา) ให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

๑) ค่าไฟฟ้า โดยการโอนเงินค่าชดเชยค่าไฟฟ้าเข้ากระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ ให้ผู้มีสิทธิ ไม่เกิน ๒๓๐ บาทต่อครัวเรือนต่อเดือน

๒) ค่าน้ำประปา โดยการโอนเงินค่าชดเชยค่าน้ำประปาเข้ากระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ ไม่เกิน ๑๐๐ บาทต่อครัวเรือนต่อเดือน

ทั้งนี้ ระยะเวลาดำเนินการตั้งแต่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ โดยผลดำเนินการล่าสุด มีการโอนเงินจากงบกลาง รายการสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น ให้แก่กองทุนประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคมแล้ว ๑,๔๒๓.๕ ล้านบาท และมีการเบิกจ่ายแล้วทั้งสิ้น ๖๕๐.๘ ล้านบาท

(๒) มาตรการลดภาระค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน (ไฟฟ้าและน้ำประปา) ให้แก่ประชาชนและภาคธุรกิจทั่วประเทศ โดยลดค่าไฟฟ้าทั้งสิ้น ๔ ครั้ง และลดค่าน้ำประปา ๓ ครั้ง โดยครั้งล่าสุดมีรายละเอียด ดังนี้

๑) ค่าไฟฟ้า ให้สิทธิส่วนลดค่าไฟฟ้าสำหรับบ้านอยู่อาศัยและกิจการขนาดเล็ก กิจการขนาดกลาง กิจการขนาดใหญ่ กิจการเฉพาะอย่าง องค์กรไม่แสวงหากำไร และการสูบน้ำเพื่อการเกษตร (ไม่รวมส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ) เป็นระยะเวลา ๒ เดือน สำหรับใบแจ้งหนี้ค่าไฟฟ้าประจำเดือนกรกฎาคม ถึงสิงหาคม ๒๕๖๔ ดังนี้

๑.๑) ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทบ้านอยู่อาศัย ที่ใช้ไฟฟ้าไม่เกิน ๑๕๐ หน่วยต่อเดือน ให้สิทธิใช้ไฟฟ้าฟรี ๙๐ หน่วยแรก ที่ใช้ไฟฟ้าเกิน ๑๕๐ หน่วยต่อเดือน ให้ส่วนลดค่าไฟฟ้า ดังนี้ กรณีหน่วยการใช้ไฟฟ้าน้อยกว่าหรือเท่ากับใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ให้คิดค่าไฟฟ้าตามหน่วยการใช้ไฟฟ้าจริง กรณีหน่วยการใช้ไฟฟ้ามากกว่าใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ให้คิดค่าไฟฟ้าตามหน่วยการใช้จริง

**๑.๒) ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทบ้านอยู่อาศัย**

- สำหรับผู้ใช้ไฟฟ้าไม่เกิน ๕๐๐ หน่วยต่อเดือน คิดค่าไฟฟ้าเท่ากับหน่วยการใช้ไฟฟ้าของใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

- สำหรับผู้ใช้ไฟฟ้ามากกว่า ๕๐๐ หน่วยต่อเดือนแต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ หน่วยต่อเดือน ให้คิดค่าไฟฟ้าเท่ากับหน่วยการใช้ไฟฟ้าของใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ บวกด้วยหน่วยการใช้ไฟฟ้าที่มากกว่าหน่วยการใช้ไฟฟ้าใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ในอัตราร้อยละ ๕๐

- สำหรับผู้ใช้ไฟฟ้ามากกว่า ๑,๐๐๐ หน่วย ให้คิดค่าไฟฟ้าเท่ากับหน่วยการใช้ไฟฟ้าของใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ บวกด้วยหน่วยการใช้ไฟฟ้าที่มากกว่าหน่วยการใช้ไฟฟ้าของใบแจ้งค่าไฟฟ้าเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ในอัตราร้อยละ ๗๐ โดยให้เป็นส่วนลดค่าไฟฟ้าก่อนการคำนวณภาษีมูลค่าเพิ่ม

๑.๓) ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทกิจการขนาดเล็ก (ไม่รวมส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ) ให้สิทธิใช้ไฟฟ้าฟรี ๑๐๐ หน่วยแรก

๑.๔) ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทกิจการขนาดกลาง กิจการขนาดใหญ่ กิจการเฉพาะอย่าง องค์กรไม่แสวงหากำไร และการสูบน้ำเพื่อการเกษตร ที่ให้ได้รับยกเว้นการเรียกเก็บอัตราค่าไฟฟ้าต่ำสุด (Minimum Charge) ไปจนถึงสิ้นเดือนธันวาคม ๒๕๖๔ และให้ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทดังกล่าวจ่ายค่าความต้องการพลังไฟฟ้า (Demand Charge) ตามกำลังไฟฟ้าที่ใช้จ่ายจริง

๒) ค่าน้ำประปา ให้ลดค่าน้ำประปาถูกร้อยละ ๑๐ เฉพาะบ้านที่อยู่อาศัย และกิจการขนาดเล็ก (ไม่รวมส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ) เป็นระยะเวลา ๒ เดือน สำหรับใบแจ้งหนี้ค่าน้ำประปาประจำเดือนสิงหาคมถึงกันยายน ๒๕๖๔

๒.๒ มาตรการบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ในภาคการเรียนที่ ๑ ประกอบด้วย

(๑) มาตรการลดภาระค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาให้นักเรียน/นักศึกษา ทุกคนทุกกลุ่มในสถานศึกษาของรัฐและเอกชนทั้งในและนอกสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ จำนวนรวม ๑๐,๙๕๒,๙๖๐ คน โดยให้ความช่วยเหลือ ๒,๐๐๐ บาทต่อคน ในภาคการศึกษา ที่ ๑/๒๕๖๔

(๒) มาตรการสนับสนุนสถานศึกษาในการจัดการเรียนการสอนและแก้ปัญหาการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 จำนวนไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาทต่อโรงเรียน รวมจำนวน ๓๔,๘๘๗ แห่ง โดยแบ่งเป็น สถานศึกษาของรัฐ ๓๐,๘๗๙ แห่ง และสถานศึกษาเอกชนที่รับเงินอุดหนุนจากรัฐ ๔,๐๐๘ แห่ง

(๓) มาตรการลดภาระค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาของนิสิต นักศึกษา ในสถาบันอุดมศึกษาภาครัฐและเอกชน ของกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม โดยมีนิสิต นักศึกษากลุ่มเป้าหมายจำนวน ๑,๗๘๘,๕๒๒ คน ดังนี้

๑) มาตรการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษาภาครัฐ จำนวน ๑๐๐ แห่ง ตั้งแต่ระดับต่ำกว่าปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษาทั้งภาคปกติ ภาคพิเศษ และภาคสมทบ โดยการลดค่าเล่าเรียนและค่าธรรมเนียมการศึกษา ซึ่งรัฐบาลและสถาบันอุดมศึกษาภาครัฐจะร่วมกันช่วยเหลือเยียวยาในสัดส่วน ๖ ต่อ ๔ ดังนี้ (๑) กลุ่มที่ต้องจ่ายไม่เกิน ๕๐,๐๐๐ บาท ช่วยเหลือในอัตราร้อยละ ๕๐ (๒) กลุ่มที่ต้องจ่ายตั้งแต่ ๕๐,๐๐๑ - ๑๐๐,๐๐๐ บาท ช่วยเหลือในอัตราร้อยละ ๓๐ และ (๓) กลุ่มที่ต้องจ่ายตั้งแต่ ๑๐๐,๐๐๑ บาทขึ้นไป ช่วยเหลือในอัตราร้อยละ ๑๐

๒) มาตรการช่วยค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษา ภาคเอกชนจำนวน ๗๒ แห่ง โดยเฉลี่ยรายค่าใช้จ่ายด้านการศึกษา คนละ ๕,๐๐๐ บาท

### ๒.๓ มาตรการบรรเทาผลกระทบจากราคาน้ำมันเชื้อเพลิงที่ปรับตัวสูงขึ้น

(๑) คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) ในการประชุม ครั้งที่ ๙/๒๕๖๔ เมื่อวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๔ ได้มีมติเห็นชอบให้มีการดำเนินมาตรการเพื่อช่วยบรรเทาผลกระทบจากราคาพลังงานที่เพิ่มสูงขึ้น โดยมีรายละเอียดที่สำคัญ ดังนี้

๑) การปรับลดอัตราเงินส่งเข้ากองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงของน้ำมันดีเซล หมุนเร็ว ปี๗ จาก ๑.๐๐ บาทต่อลิตรเป็น ๐.๐๑ บาทต่อลิตร ทั้งนี้ ได้เสนอให้คณะกรรมการบริหาร กองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง (กบน.) ดำเนินการต่อไป

๒) การบรรเทาผลกระทบจากราคาน้ำมันดีเซลหมุนเร็วที่ปรับตัวสูงขึ้น โดยปรับลดสัดส่วนผสมขั้นต่ำของไบโอดีเซลในน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ปี๗ และน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ธรรมดา เป็นร้อยละ ๖ โดยปริมาตร และได้เสนอให้ กบน. ปรับอัตราเงินส่งเข้ากองทุนน้ำมัน เชื้อเพลิงของน้ำมันดีเซลหมุนเร็วธรรมดาโดยให้ส่วนต่างราคาขายปลีกระหว่างน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ธรรมดา กับน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ปี๗ และน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ปี๒๐ เท่ากับ ๐.๒๕ บาทต่อลิตร

๓) การปรับลดค่าการตลาดน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ดังนี้ กลุ่มน้ำมัน ดีเซลหมุนเร็วที่มีสัดส่วนผสมของไบโอดีเซลในน้ำมันดีเซลหมุนเร็ว ๓ สัดส่วน คือ ร้อยละ ๗ (ปี๗) ร้อยละ ๑๐ (ปี๑๐) และร้อยละ ๒๐ (ปี๒๐) จากเดิมที่มีค่าการตลาดที่ ๑.๖๕ บาทต่อลิตร ๒.๐๐ บาทต่อลิตรและ ๑.๗๐ บาทต่อลิตร ตามลำดับ ปรับใหม่เหลือสัดส่วนเดียวสำหรับไบโอดีเซลใน น้ำมันดีเซลหมุนเร็วสัดส่วนร้อยละ ๕ (ปี๕) โดยค่าการตลาดจะอยู่ที่ ๑.๘๐ บาทต่อลิตร เพื่อให้ ค่าการตลาดเฉลี่ยทุกผลิตภัณฑ์ไม่เกิน ๒.๐๐ บาทต่อลิตร ตามมติ กบง. เมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๓

(๒) คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ได้มีมติอนุมัติ การเปลี่ยนแปลงกรอบวงเงินกู้เพื่อรักษาเสถียรภาพระดับราคาน้ำมันเชื้อเพลิงในประเทศ เป็นจำนวน ไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท จากเดิมที่กำหนดไว้ไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อใช้ในการตรึงราคา น้ำมันดีเซล

(๓) คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) ในการประชุม ครั้งที่ ๑๓/๒๕๖๔ เมื่อวันที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ได้มีมติเห็นชอบให้ปรับลดสัดส่วนการผสมน้ำมันไบโอดีเซล (ปี๑๐๐) ในน้ำมันดีเซลหมุนเร็วจากเดิมมีการผสมอยู่ ๓ สัดส่วน คือ ร้อยละ ๗ (ปี๗) ร้อยละ ๑๐ (ปี๑๐) และร้อยละ ๒๐ (ปี๒๐) ให้มีสัดส่วนผสมเดียว คือ ร้อยละ ๗ (ปี๗) เป็นเวลา ๔ เดือน ตั้งแต่วันที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ ถึงมีนาคม ๒๕๖๕ เพื่อให้ราคาน้ำมันดีเซลลดลง พร้อมให้ผู้ค้าคงค่าการตลาดอยู่ที่ ๑.๔๐ บาทต่อลิตร รวมถึงการตรึงกรอบราคาน้ำมันดีเซลไว้ที่ไม่เกิน ๓๐ บาทต่อลิตร

**๒.๔ มาตรการทางด้านภาษี**

(๑) มาตรการขยายระยะเวลายื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษี ขยายระยะเวลายื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีสำหรับการยื่นผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ เป็นภายใน วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๔ และขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีเงินได้ บุคคลธรรมดาสำหรับแบบแสดงรายการภาษี ภ.ง.ด. ๙๐ และ ภ.ง.ด. ๙๑ ของปีภาษี ๒๕๖๓ โดยเป็นการเพิ่มสภาพคล่องให้กับภาคธุรกิจโดยไม่ส่งผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ของรัฐบาล

(๒) มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการปรับปรุงกิจการโรงแรม กิจการของ โรงแรมสามารถนำรายจ่ายที่เกี่ยวกับการปรับปรุงอาคารและเฟอร์นิเจอร์ (Built-in) มาใช้เป็นรายจ่าย ของกิจการได้ ๑.๕ เท่าของรายจ่ายจริงได้ ระยะเวลาดำเนินการ มกราคม - ธันวาคม ๒๕๖๓

(๓) มาตรการลดอัตราภาษีสรรพสามิตสำหรับน้ำมันเชื้อเพลิงเครื่องบิน ไอพ่น ปรับลดอัตราภาษีสรรพสามิตน้ำมันเชื้อเพลิงสำหรับเครื่องบินไอพ่น จากเดิมอัตรา ๔.๗๒๖ บาทต่อลิตร เป็น ๐.๒๐ บาทต่อลิตร ระยะเวลาดำเนินการ มกราคม - ธันวาคม ๒๕๖๔

(๔) มาตรการคืนสภาพคล่องให้แก่ผู้ประกอบการในประเทศ ลดอัตรา ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายที่มีอัตราร้อยละ ๓ ให้เหลืออัตราร้อยละ ๑.๕ ระยะเวลาดำเนินการ เดือนเมษายน - กันยายน ๒๕๖๓ ซึ่งไม่กระทบการจัดเก็บภาษีเงินได้ และช่วยให้ผู้ประกอบการ มีกระแสเงินสดเพิ่มขึ้นประมาณ ๘๖,๕๐๐ ล้านบาทต่อปี

(๕) มาตรการภาษีเพื่อลดภาระดอกเบี้ยจ่ายของผู้ประกอบการ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล หักรายจ่ายได้ ๑.๕ เท่า สำหรับรายจ่ายดอกเบี้ย (สำหรับรายจ่าย ค่าดอกเบี้ยที่เกิดขึ้นระหว่าง ๑ เมษายน - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓)

(๖) มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมเสถียรภาพของการจ้างงานในสถานการณ การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส โควิด-19 ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักรายจ่ายได้ ๓ เท่า สำหรับรายจ่ายที่ได้จ่ายไปเป็นค่าจ้างของเดือนเมษายน - กรกฎาคม ๒๕๖๓

(๗) มาตรการทางภาษีอากรและค่าธรรมเนียมเพื่อสนับสนุนการปรับปรุง โครงสร้างหนี้ ยกเว้นภาษี - ค่าธรรมเนียม แก่ลูกหนี้และเจ้าหนี้สำหรับการดำเนินธุรกรรมประเภทต่าง ๆ เพื่อปรับปรุงโครงสร้างหนี้ ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๓ - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔

(๘) มาตรการลดภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างสำหรับปีภาษี ๒๕๖๔ ลดภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ปีภาษี ๒๕๖๔ ในอัตราร้อยละ ๙๐ สำหรับที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่เป็น พื้นที่เกษตรกรรม/ที่อยู่อาศัย/ใช้ประโยชน์อื่น ๆ

(๙) การขยายกำหนดเวลาดำเนินการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ประจำปี ๒๕๖๔ ขยายกำหนดเวลาดำเนินการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นการทั่วไปออกไปอีก ๒ เดือน ระหว่างเดือน มิถุนายน - สิงหาคม ๒๕๖๔

(๑๐) มาตรการลดค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมสำหรับที่อยู่อาศัย ลดค่าธรรมเนียมการโอน/จำนองอสังหาริมทรัพย์ เหลือร้อยละ ๐.๐๑ เฉพาะการซื้อขายที่ดินพร้อมอาคารประเภทบ้านเดี่ยว บ้านแฝด บ้านแถว หรืออาคารพาณิชย์ ที่มีราคาไม่เกิน ๓ ล้านบาท ตั้งแต่วันที่ ๓ กุมภาพันธ์ - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔

**๓. มาตรการช่วยเหลือเยียวยาผู้มีรายได้น้อยและผู้เปราะบาง**

**๓.๑ มาตรการเพื่อช่วยเหลือ เยียวยา และชดเชยให้แก่ประชาชน (เราไม่ทิ้งกัน)** โอนเงินเยียวยาให้แก่ประชาชนผู้มีอาชีพอิสระที่ได้รับผลกระทบ เดือนละ ๕,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (พฤษภาคม - กรกฎาคม ๒๕๖๓) ให้แก่แรงงาน ลูกจ้างชั่วคราว อาชีพอิสระ ที่ไม่อยู่ในระบบประกันสังคม หรือไม่ได้รับการดูแลหรือเยียวยาจากระบบประกันสังคม และได้รับผลกระทบจากโควิด-19 มีผู้ได้รับสิทธิ ๑๕.๒๖๘๖ ล้านราย

**๓.๒ มาตรการเพื่อช่วยเหลือ เยียวยา และชดเชย ให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (เยียวยาผู้มีบัตรฯ)** โอนเงินเยียวยาให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการฯ ที่ได้รับผลกระทบ เดือนละ ๑,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (พฤษภาคม - กรกฎาคม ๒๕๖๓) มีผู้ได้รับสิทธิ ๑.๐๒๖๘ ล้านราย

**๓.๓ มาตรการเพื่อช่วยเหลือ เยียวยา และชดเชย ให้แก่ประชาชน ของสำนักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (เยียวยากลุ่มเปราะบาง)** โอนเงินเยียวยาให้แก่กลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบ เดือนละ ๑,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (พฤษภาคม - กรกฎาคม ๒๕๖๓) ให้แก่เด็กที่ได้รับสิทธิตามโครงการ “เงินอุดหนุนบุตร” ผู้สูงอายุที่ได้รับเบี้ยยังชีพ ผู้สูงอายุ และคนพิการที่มีบัตรประจำตัวคนพิการ มีผู้ได้รับสิทธิ ๖.๖๖๓๔ ล้านราย

**๓.๔ มาตรการช่วยเหลือเกษตรกรที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ของสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร** โอนเงินเยียวยาให้แก่เกษตรกรที่ได้รับผลกระทบเดือนละ ๕,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (พฤษภาคม - กรกฎาคม ๒๕๖๓) มีผู้ได้รับสิทธิ ๗.๕๖๖ ล้านราย

**๓.๕ มาตรการชดเชยรายได้แก่ลูกจ้างของสถานประกอบการ ซึ่งยังไม่ได้รับการช่วยเหลือเยียวยา** จ่ายเงินชดเชยรายได้ ๑๕,๐๐๐ บาท ให้ผู้ประกันตนตามมาตรา ๓๓ ซึ่งยังไม่ได้รับการเยียวยา (ภายในสิงหาคม ๒๕๖๓) มีผู้ได้รับสิทธิ ๑๓.๙๐๐ ล้านราย

**๓.๖ มาตรการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ระยะที่ ๑** เพิ่มวงเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จำนวน ๕๐๐ บาทต่อเดือน เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (ตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๓) มีผู้ได้รับสิทธิ ๑๓.๖๐๕๗ ล้านราย

**๓.๗ มาตรการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ระยะที่ ๒** เพิ่มวงเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐจำนวน ๕๐๐ บาทต่อเดือน เป็นระยะเวลา ๓ เดือน (มกราคม - มีนาคม ๒๕๖๔) มีผู้ได้รับสิทธิ ๑๓.๕๙๔๘ ล้านราย

๓.๘ มาตรการเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ระยะที่ ๓ เพิ่มวงเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จำนวน ๒๐๐ บาทต่อเดือน เป็นระยะเวลา ๖ เดือน (กรกฎาคม - ธันวาคม ๒๕๖๔) และได้มีการเพิ่มเติมจำนวน ๓๐๐ บาทต่อคนต่อเดือน เป็นระยะเวลา ๒ เดือน ตั้งแต่เดือนพฤศจิกายนถึงเดือนธันวาคม ๒๕๖๔ รวมเป็นวงเงินไม่เกิน ๖๐๐ บาท ตลอดระยะเวลาโครงการ มีผู้ได้รับสิทธิ ๑๓.๕๓๗๓ ล้านราย

๓.๙ มาตรการเงินเยียวยาสงเคราะห์ผู้มีรายได้น้อย ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ โดยมีกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ ครอบครัวที่มีรายได้น้อย ผ่านการมอบเงินสงเคราะห์ให้แก่ครอบครัวผู้มีรายได้น้อยและผู้ไร้ที่พึ่ง จำนวน ๓,๐๐๐ บาท ซึ่งได้เปิดระบบให้ลงทะเบียนเมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๔

๓.๑๐ มาตรการเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ โดยมีกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ ผู้ปกครองเด็กแรกเกิดที่ได้รับสิทธิ จำนวน ๒,๒๒๗,๐๒๙ คน ผ่านการให้เงินอุดหนุนเพื่อแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายเป็นรายเดือน เดือนละ ๖๐๐ บาท แก่ครอบครัวที่มีรายได้น้อยระยะเวลาดำเนินการตั้งแต่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๓ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ทั้งนี้ ผลการดำเนินงาน ณ เดือนมิถุนายน ๒๕๖๔ ได้จ่ายเงินให้แก่ผู้มีสิทธิแล้ว ๑,๙๖๖,๐๙๓ คน

๓.๑๑ มาตรการช่วยเหลือเยียวยาผู้สูงอายุ ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์แบ่งเป็น

(๑) กลุ่มผู้สูงอายุที่มีรายได้น้อยที่ได้รับสิทธิในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ จะได้รับการจ่ายเงินสงเคราะห์ในอัตรา ๑๐๐ บาทต่อเดือน สำหรับผู้สูงอายุที่มีรายได้ไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปีและอัตรา ๕๐ บาทต่อเดือน สำหรับผู้สูงอายุที่มีรายได้มากกว่า ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปี แต่ไม่เกิน ๑ แสนบาทต่อปี โดยจะจ่ายเดือนเว้นเดือน หรือ ๖ งวด เริ่มตั้งแต่ ตุลาคม ๒๕๖๓

(๒) กลุ่มลูกหนี้กองทุนผู้สูงอายุที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา-19 จะได้รับการพักชำระหนี้ของลูกหนี้กองทุนผู้สูงอายุ ครั้งที่ ๓ เป็นระยะเวลา ๖ เดือน ระยะเวลาดำเนินการตั้งแต่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ - ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๕

๓.๑๒ มาตรการลดดอกเบี้ยสถานธนาบาลแก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยการกำหนดอัตราดอกเบี้ยใหม่ เงินต้นไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาท คิดอัตราร้อยละ ๐.๑๐ ต่อเดือน สำหรับเงินต้น ๕,๐๐๑ - ๑๕,๐๐๐ บาท คิดอัตราร้อยละ ๐.๘๐ ต่อเดือน และสำหรับเงินต้นเกิน ๑๕,๐๐๐ บาท คิดอัตราร้อยละ ๑.๐ ต่อเดือน ระยะเวลาดำเนินการตั้งแต่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔

#### ๔. มาตรการช่วยเหลือเกษตรกร

๔.๑ มาตรการประกันราคาสินค้าเกษตร ประกอบด้วย

(๑) โครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าว ปีการผลิต ๒๕๖๓/๖๔ วงเงิน ๕๐,๖๐๐ ล้านบาท ปีการผลิต ๒๕๖๔/๖๕ วงเงิน ๘๙,๐๐๐ ล้านบาท และปีการผลิต ๒๕๖๔/๖๕ รอบที่ ๑ (เพิ่มเติม) วงเงิน ๗๔,๕๖๙ ล้านบาท

(๒) โครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๖๓/๖๔ วงเงิน ๑,๙๑๓ ล้านบาท ปี ๒๕๖๔/๖๕ วงเงิน ๑,๘๖๓ ล้านบาท และมาตรการคู่ขนานโครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๖๔/๖๕ ในโครงการสินเชื่อเพื่อรวบรวมข้าวโพดเลี้ยงสัตว์และสร้างมูลค่าเพิ่มโดยสถาบันเกษตรกรปี ๒๕๖๔/๖๕ วงเงิน ๓๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท

(๓) โครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลัง ปี ๒๕๖๓/๖๔ วงเงิน ๙,๗๘๙ ล้านบาท ปี ๒๕๖๔/๖๕ วงเงิน ๖,๘๑๑ ล้านบาท และมาตรการคู่ขนานโครงการประกันรายได้ฯ ปี ๒๕๖๔/๖๕ ประกอบด้วย โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการเพาะปลูกมันสำปะหลัง ปี ๒๕๖๔/๖๕ และโครงการสินเชื่อเพื่อรวบรวมมันสำปะหลังและสร้างมูลค่าเพิ่มโดยสถาบันเกษตรกร ปี ๒๕๖๔/๖๕ วงเงิน ๕๖,๔๐๐,๐๐๐ บาท

(๔) โครงการประกันรายได้เกษตรกรชาวสวนปาล์มน้ำมัน ปี ๒๕๖๒ - ๒๕๖๓ วงเงิน ๑๓,๓๗๘ ล้านบาท และปี ๒๕๖๔ วงเงิน ๘,๘๐๗ ล้านบาท

(๕) โครงการประกันรายได้เกษตรกรชาวสวนยาง ๓ ระยะ รวมวงเงิน ๔๖,๗๘๙ ล้านบาท

**๔.๒ โครงการพาณิชย์ลดราคาปุ๋ยช่วยเกษตรกร** โดยกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ ร่วมกับกรมส่งเสริมการเกษตร กรมส่งเสริมสหกรณ์ และผู้ผลิต ผู้นำเข้าปุ๋ยเคมี เริ่มดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ โดยมีการจำหน่ายปุ๋ยในราคาต่ำกว่าราคาตลาดให้กับเกษตรกรรวมแล้วกว่า ๑๔๓,๒๓๓ ตัน (๒,๘๖๔,๖๗๓ กระสอบ) มูลค่าส่วนลดรวม ๖๐ ล้านบาท

### **คำตอบข้อที่ ๓**

จากข้อมูลกระทรวงการคลังรายงาน ว่า รัฐบาลได้ดำเนินมาตรการต่าง ๆ เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนและเพิ่มสภาพคล่องชั่วคราวในการดำรงชีวิตให้แก่ประชาชนและผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ซึ่งครอบคลุมถึงลูกหนี้เกษตรกรและลูกหนี้ที่ประกอบธุรกิจด้านเกษตรกรรม ไม่ว่าจะเป็นมาตรการทางการเงิน มาตรการทางการคลัง และมาตรการสนับสนุนด้านต้นทุนการผลิต ทั้งนี้ สามารถสรุปรายละเอียดมาตรการที่มีกลุ่มเป้าหมายครอบคลุมถึงเกษตรกรและผู้ประกอบธุรกิจด้านเกษตรกรรมได้ ดังนี้

#### **๑. มาตรการทางการเงิน**

๑.๑ มาตรการพักชำระหนี้ โดยเกษตรกรที่สมัครใจพักชำระหนี้สามารถติดต่อสถาบันการเงินขอรับการพักชำระหนี้จนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ หรือหากเป็นเกษตรกรที่ได้รับผลกระทบโดยตรงสามารถติดต่อเข้าร่วมมาตรการพักชำระหนี้และดอกเบี้ย เป็นระยะเวลาอย่างน้อย ๒ เดือน

๑.๒ มาตรการสินเชื่อสู้ภัยโควิด-19 โดย ธ.ก.ส. สนับสนุนสินเชื่อเพื่อเพิ่มสภาพคล่องชั่วคราวในการดำรงชีวิตให้กับเกษตรกรรายย่อย วงเงินสินเชื่อโครงการรวม ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท วงเงินสินเชื่อต่อรายไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท คิดดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ ๐.๓๕ ต่อเดือน ระยะเวลากู้ ๓ ปี และยกเว้นการชำระเงินต้นและดอกเบี้ยใน ๖ เดือนแรก นอกจากนี้ หากเกษตรกรรายใดประกอบธุรกิจ SMEs สามารถขอสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำจาก ธพว. หรือขอค้ำประกันสินเชื่อจาก บสย. ได้เช่นกัน

๑.๓ มาตรการลดภาระให้กับลูกหนี้ในระยะยาว โดยเกษตรกรสามารถติดต่อสถาบันการเงินขอลดภาระหนี้ในระยะยาวด้วยการปรับโครงสร้างหนี้ระยะยาว เพื่อให้สอดคล้องกับความสามารถในการชำระหนี้และลดภาระตลอดสัญญา หรือเกษตรกรที่มีสินเชื่อที่อยู่อาศัยสามารถติดต่อสถาบันการเงินเพื่อรีไฟแนนซ์หนี้และรวมหนี้สินเชื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่น (Debt Consolidation) ได้เช่นกัน

๒. มาตรการทางการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มีโครงการช่วยเหลือเยียวยาเกษตรกรที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 รายละ ๕,๐๐๐ บาท เป็นเวลา ๓ เดือน โดยได้ช่วยเหลือเกษตรกรจำนวนทั้งสิ้น ๗.๕๖ ล้านราย คิดเป็นจำนวนเงิน ๑๑๓,๓๐๒ ล้านบาท

๓. มาตรการสนับสนุนด้านต้นทุนการผลิต รัฐบาลได้ดำเนินโครงการสนับสนุนค่าบริหารจัดการและพัฒนาคุณภาพผลผลิตเกษตรกรผู้ปลูกข้าวปีการผลิต ๒๕๖๔/๖๕ เพื่อลดผลกระทบจากภาวะทางเศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อต้นทุนการผลิตทางการเกษตร และบรรเทาความเดือดร้อนให้เกษตรกรสามารถดำรงชีพอยู่ โดย ธ.ก.ส. สนับสนุนค่าบริหารจัดการและพัฒนาคุณภาพผลผลิตให้แก่เกษตรกรผู้ปลูกข้าวที่ขึ้นทะเบียนเกษตรกรผู้ปลูกข้าว ปี ๒๕๖๔/๖๕ กับกรมส่งเสริมการเกษตร ในอัตราร้อยละ ๑,๐๐๐ บาท ไม่เกินครัวเรือนละ ๒๐ ไร่ หรือไม่เกินครัวเรือนละ ๒๐,๐๐๐ บาท ระยะเวลาการจ่ายเงินตั้งแต่วันที่ ๑ กันยายน ๒๕๖๔ - ๓๐ เมษายน ๒๕๖๕

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้รายงานข้อมูลว่า แนวทางการช่วยเหลือเกษตรกร ได้มีการดำเนินงานที่มุ่งเน้นการส่งเสริมการเกษตรเชิงพื้นที่ ใช้ข้อมูล คน - พื้นที่ - สินค้า มีจุดเน้นในการพัฒนาเกษตรกรรายย่อย ให้เกิดการรวมกลุ่มทำกิจกรรมการเกษตรในรูปแบบแปลงใหญ่ ตามแนวทางการพัฒนา ๕ ด้าน ได้แก่ การลดต้นทุนการผลิตเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต การพัฒนาคุณภาพบริหารจัดการ และการตลาด อีกทั้งยังดำเนินโครงการยกระดับแปลงใหญ่ด้วยเกษตรสมัยใหม่และเชื่อมโยงตลาดเพื่อให้เกษตรกรนำเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาประยุกต์ใช้ในการเพิ่มศักยภาพการบริหารจัดการแปลงใหญ่ เช่น เครื่องจักรกล ระบบเกษตรแม่นยำ โรงเรือน โรงคัดแยกผลผลิตลานตาก และระบบบริหารจัดการน้ำเพื่อการเกษตร เป็นต้น เพื่อยกระดับการผลิตไปสู่สินค้าที่มีคุณภาพผ่านการตรวจรับรองมาตรฐานการผลิต การเข้าสู่ระบบมาตรฐานสากล การแปรรูปเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม การพัฒนาผลิตภัณฑ์ บรรจุภัณฑ์ การสร้างตราสัญลักษณ์ให้สามารถเข้าสู่ตลาดทั้ง Online และ Offline รวมทั้งจัดรวบรวม กระจายผลผลิต และเชื่อมโยงการตลาด ซึ่งการดำเนินงาน

ตามแนวทางที่ได้กล่าวมาแล้ว จะช่วยให้เกษตรกรที่ประสบปัญหาาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ำ มีโอกาสในการได้รับผลตอบแทนจากการเพิ่มผลผลิต การลดต้นทุนการผลิต มีรายได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นอย่างยั่งยืน

นอกจากนี้ กระทรวงพาณิชย์โดยกรมการค้าภายใน รายงานข้อมูลว่า ได้ร่วมกับกรมส่งเสริมการเกษตรและกรมส่งเสริมสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ สมาคม/บริษัทผู้นำเข้าและผู้ผลิตปุ๋ย และยาป้องกันหรือกำจัดศัตรูพืชหรือโรคพืช ในการลดราคาจำหน่ายปุ๋ยและยาป้องกันหรือกำจัดศัตรูพืชหรือโรคพืช โดยจำหน่ายให้แก่กลุ่ม/สถาบันเกษตรกร (เช่น สหกรณ์ วิสาหกิจชุมชน กลุ่มแปลงใหญ่) ในราคาถูกลงกว่าท้องตลาด ดังนี้

(๑) โครงการพาณิชย์ลดราคา! ปุ๋ยช่วยเกษตรกร ดำเนินการมาตั้งแต่ กรกฎาคม ๒๕๖๔ และจะสิ้นสุดปลายปี มีปุ๋ยเข้าร่วมโครงการจำนวน ๘๔ สูตร ปริมาณรวม ๒๒๕,๒๑๑ ตัน (๔,๕๐๔,๓๒๐ กระสอบ) ลดราคาจำหน่ายเฉลี่ยกระสอบละ ๒๐ - ๕๐ บาท ขณะนี้ยังคงมีปุ๋ยสูตรที่ได้รับความนิยมจำหน่ายอยู่ คือ สูตร ๑๖-๒๐-๐ (ใช้กับข้าว) ราคาทั่วไป ๗๙๕ บาท ราคาโครงการ ๖๖๐ บาท และสูตร ๑๕-๑๕-๑๕ ราคาทั่วไป ๘๗๕ บาท ราคาโครงการ ๗๕๐ บาท

(๒) โครงการลดราคาเคมีเกษตร ช่วยเกษตรกร ดำเนินการมาตั้งแต่วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ - ๒๘ กุมภาพันธ์ ๖๕ โดยผู้ผลิตและผู้นำเข้าจำนวน ๒๒ ราย นำสารกำจัดวัชพืช แมลง โรคพืช รวม ๕๖ สาร ปริมาณรวม ๒๓๕,๒๖๘ ลิตร/กิโลกรัม มาจำหน่ายให้แก่กลุ่ม/สถาบันเกษตรกร ในราคาถูกลงกว่าท้องตลาด โดยส่วนลดสูงสุด ๓๕% (สารกำจัดโรคพืชชาวลิตามัยซิน) ตัวอย่างสารเคมีเกษตรที่ใช้มาก ๑) สารไกลโฟเซต ราคาทั่วไป ๘๐๐ บาท ราคาโครงการ ๖๐๐ - ๖๕๐ บาท ๒) สารกลูโฟซิเนต ราคาทั่วไป ๙๙๐ บาท ราคาโครงการ ๙๗๐ บาท ๓) สารทุโฟดี ราคาทั่วไป ๑๙๐ บาท ราคาโครงการ ๑๖๕ บาท เป็นต้น

ทั้งนี้ กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมการค้าภายในได้เผยแพร่รายการและราคาปุ๋ยยาปราบศัตรูพืชที่นำมาลดราคา ทางเว็บไซต์กรมฯ (<https://www.dit.go.th>) เกษตรกรที่สนใจสามารถติดต่อได้ที่ กลุ่ม/สถาบันเกษตรกรที่ตนเป็นสมาชิกอยู่ และกลุ่ม/สถาบันเกษตรกรดำเนินการสั่งซื้อที่สำนักงานเกษตรจังหวัด สำนักงานเกษตรอำเภอหรือสำนักงานสหกรณ์จังหวัด